

# 厚积薄发启新程 笃行致远创新章

## ——丽水市交通投资发展有限公司发展综述

文/刘淑芳 章尊益 吴雪燕

却顾所来径，苍苍横翠微。一直以来，丽水市交通投资发展有限公司(以下简称“市交投公司”)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，践行新发展理念，在丽水这片物华天宝、人杰地灵的秀美大地上，铺筑四纵六横的经济发展“高速路”，在企业可持续高质量发展道路上阔步向前，为丽水经济腾飞高奏奋进前行的奔腾序曲。

长期以来，市交投公司紧紧围绕做强做优企业战略目标，在丽水市委市政府和市国资委的坚强领导下，以实干担当、创新超越的业绩追求，为奋力加快跨越式高质量发展、把丽水建设成为共同富裕美好社会山区样板贡献“交投力量”。

继往开来、交通先行，展望“十四五”，市交投公司将进一步深入贯彻“八八战略”，聚力交通主业、加快转型升级，为丽水奋力打造“重要窗口”、建设“共同富裕”、赋能高水平建设、加快高质量发展，继续展现新的作为，书写新的篇章。

### 提质增效 交通业态布局基本成型

谋定而动，蓄势待发，耕耘五年，笃行致远。

2016年10月，市交投公司根据市委市政府文件要求，归并丽水市港航建设开发有限公司、丽水机场开发建设有限责任公司，同时归并丽水市交通建设开发有限公司的职能和人员组建而成。

十三五期间，市交投公司坚持以市场为导向，以项目为龙头的企业经营理念，顺应时代的变化，抢抓机遇谋发展。特别是近年来，市交投公司以公路、机场、港航等交通基础设施建设为主业，同时注重大力发展矿产资源、交通衍生产业的经营，进一步提升了企业核心竞争力和可持续发展能力。

狠抓交通主业、服务民生社会，重点交通建设不断推进。

自2016年10月市交投公司成立以来，负责建设的交通重大项目7个，固定资产投资约87亿元。

其中，公路项目是重头戏。公路，是加速区域融合、推进高质量发展的重要基础。市交投公司立足交通基础设施建设主业，以高标准打造高质量道路。

在市交投公司负责的公路项目中，丽水绕城西线提升改造工程已然成为我市北大门的一道靓丽风景，该路段位于市区城北区块，工程西起丽水高速北互通，东至中山街，全长约4200米，项目总投资4.5245亿元。在设计和功能定位方面，该路段致力于打造自然生态、山水相依、城景交融、和谐相生的美丽生态迎宾道路，体现山水田园、乡野乡情的原生态景观。该工程完工后已成为一条推进丽水市区与周边区域绿色发展、促进民生与产业和谐交流的景观道路，为丽水市区完善城市建设、跃升城市能级划上了浓墨重彩的一笔。

除此之外，市交投公司负责建设的其他公路、水运、机场等项目都在持续不断的推进中。比如推进瓯江航道整

治工程建设，截至目前已累计完成投资6.34亿元，确保2021年底实现通江达海的历史目标。丽水机场及配套项目截至目前已完成年度投资约6.33亿元，累计完成投资28.6亿元，丽水人民圆梦蓝天指日可待。

聚焦产业培育、谋划合作共赢，市场投资经营不断突破。

把握市场、改革创新、深化合作，始终是市交投公司投资经营理念。多年来，公司在做好综合交通建设主业的同时，紧跟市场导向，突出交通全产业链特色，抢抓发展新机遇，不断着力增强企业硬实力。

一方面，深化合作挖潜能。市交投公司与省交投资源公司合资的丽新矿业通过科技引领、优化生产、提高产能，2021年利润预计突破亿元；市交投公司与省交工集团和开发区集团合资建设的丽水交投建筑工业化基地占地108亩，年产20万方交通标准构件及60万方商品混凝土，将于2021年底投产运营。

另一方面，深化产业拓项目。这些年，市交投公司立足“交通产业服务商”的企业定位，围绕交通全产业链、资源建材、贸易物流、能源地产等产业板块，通过“揭榜挂帅、指定挂帅”等工作机制，重点部署谋划了近十项产业项目，其中能源光伏项目已组建项目公司，不断推进能源光伏项目前期；公路养护项目已与省交投达成合作意向，即将落实公司组建及增资扩股等工作，航空物流、公交首末站、高铁新城等正与央企进行合作洽谈，贸易业务正稳步推进。

### 改革创新 企业管理基础不断夯实

改革创新是企业发展的强大动力，十三五期间，市交投公司不断构建完善管理机制，全力提升业务水平和队伍素质，企业转型发展取得了阶段性成效。

夯实思想基础，践行党建引领有新招。

党建工作抓强了就是竞争力、抓细了就是凝聚力，市交投公司始终坚持“国企姓党”的政治站位，不断将党的建设融入企业发展全过程，做到了“三个结合”。

即党的建设与公司治理结合。通过

建立健全《国企决策风险防控样本》等一系列决策保障机制，切实将党的建设和党的领导融入公司治理各环节，确保企业决策有序、法人治理有效、公司发展有为；

学习教育与发展主业结合。以党史学习教育为抓手，狠抓落实“办实事、解难题”的工作要求，通过“日会商、周督查、月通报”的攻坚举措，切实将学习教育转换为攻坚克难的强大动力，项目瓶颈问题逐一突破，工程建设持续提速；

党建文化和廉政建设结合。积极打造党建和廉洁文化阵地，精心营造“党味、廉味十足”的工作氛围，全面落实清廉文化“进企业、进头脑、进工地、进家庭”的四进举措。

夯实队伍基础，整合人力资源显成效。

这些年，根据“三项制度”改革的决策部署，市交投公司紧紧围绕“人员能进能出、岗位能上能下、薪酬能高能低”的改革导向，专班化、系统化落实改革谋划工作。目前，改革举措平稳推进，主要做到“三个强化”。一是队伍力量不断强化。在国资委“双招双引”的政策支持下，按照“精简管用”原则，通过人才引进和社会统招双管齐下，以及干部员工优化组合，有效增强了工程管理、投资谋划、财务融资等方面的队伍力量。二是责任目标不断强化。公司以内设机构职能优化调整、人员定岗定责为契机，不断明确总部与子公司的职能定位，进一步厘清了各部委、各岗位的职责边界，确保机构职能和岗位责任同步细化、同步落实。三是用人导向不断强化。市交投公司以岗位双向选择为抓手，建立了“向一线倾斜、向骨干倾斜”的薪酬管理和绩效考核体系，干好干坏、干多干少、干与不干不一样的导向，基本实现了“打破平均主义、引导下沉一线、注重实干实绩”的改革目标。

夯实框架基础，企业管理提升再完善

为了不断建立完善现代企业管理制度和法人治理体系，市交投公司着重建立了“三项机制”。一是建立攻坚克难常态化的工作落实机制。今年以来，公司制定出台了“周晾晒、月例会、年述职”规定，各部室、子公司紧紧围绕年度重点工作责任目标，每周晾晒重点工作进展、每月

分析研判重点工作情况、每半年开展公司中层和子公司班子述职，确保重点工作每周能落实、每月有进展、半年显成效。二是建立管理规范化的企业运营机制。通过不断向省交投和先进地市国企学习借鉴，切实推进企业运营管理规范化，多轮次开展规章制度修订完善工作，新增、修订共计50余项，基本建立了以制度管权、管事、管人的管理机制和治理体系。三是建立学习经常化的业务提升机制。企业要发展，能力素质是关键，市交投公司通过“走出去、请进来”相结合的学习提升举措，走出去“向先进单位学习取经，针对性外派顶岗挂职锻炼；请进来”建立学习论坛，每月邀请专家专题授课，组织全员业务学习，营造了浓厚的学习氛围，有力提升了业务能力水平。

### 谋篇布局 蓝图目标进一步深化

凡是过往，皆为序章，描绘新景，继往开来。

在已经拉开序幕的“十四五”战略规划中，市交投公司认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实丽水市委、市政府决策部署，紧紧围绕“一年抓提升，三年上台阶，五年翻两番”的发展目标，继续坚持“做强主业、做大产业、做优服务、做出效益”，力争将公司打造成为优质交通产业国资运营公司。

目标既定，势必达成。那么，市交投公司立下“宏图大志”的底气从何而来？

一方面，从全省基础设施建设规划看，“十四五”时期是综合交通大投入、大发展的黄金时期，蕴藏着巨大的产业发展机遇。《浙江省综合交通运输发展“十四五”规划》中提出，至2025年，我省将完成2万亿元综合交通投资。省委省政府着力推进“四大建设”，大湾区、大花园、大通道建设行动计划五年重点交通项目总投资超1万亿元。这对于市交投公司而言，意味着巨大的“蓝海”。

另一方面，从丽水看，“十四五”期间，丽水市综合交通建设投资规模目标为832.61亿元，其中公路水运投资的目标为500亿、力争翻一番，组织实施



快速交通网百亿工程、骨干运输网百亿工程、基础服务网百亿工程，在大抓项目建设中打造高质量路网体系。全市有超2000公里的国道项目列入省级规划，多个重点项目列入《长江三角洲地区交通更高质量一体化发展规划》。《丽水市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》将实现基础设施互联互通作为“十四五”期间主要发展目标，提出坚定不移实施交通先行战略，开展综合交通五年攻坚大会战，加快建设通达上海2小时、省域1小时、市域1小时“211”交通圈，构建多元的综合交通网络，打造浙西南综合交通枢纽。

在此背景下，作为丽水市交通基础设施的投资、建设和经营及综合发展的主要归口单位，市交投公司迎来了前所未有的发展契机，可进一步转型发展、调整产业布局。

动员令响，市交投公司又将如何发力“十四五”呢？

其中，建设“9大工程”、拓展“8大产业”、覆盖“5大领域”，是重中之重。

“9大工程”即机场建设工程、空港经济区开发工程、高铁新城片区开发工程、国道提升改造工程、高速路网建设工程、城际轨道交通工程、公路配套服务工程、水陆联运港口开发工程、城市智慧交通工程；“8大产业”指的是资源建材、能源低碳、贸易物流、交通服务、房地产、城乡物联、投资金融、社区生活；“5大领域”则涵盖水域、陆域、空域、城市、乡村。

在“十四五”期间通过将业务范围涵盖985，最终形成多元化市场化经营格局。丽水市交投公司相关负责人说。

进一步透过市交投公司的详细发展规划，可以看到市交投公司对自身的三大战略定位：“交通建设主力军、投资经营主平台、交通产业服务商”。

“两主一商”代表市交投公司的发展方向，彰显了国企在发展中两种“力”：

一是做大做强交通建设主业，培育发展投资经营辅业，为丽水加快构建内联外畅综合交通体系，推进多网融合，加快融入区域发展大格局，打造市域快速联系网络，建设浙西南综合交通枢纽贡献力量，这是一个国企对社会经济发展、民生福祉实现的担当力。

二是积极推进交通基础设施领域价值链延伸和相关业务多元化战略，实现对价值链上下游环节与相关业务领域的拓展，形成可靠的商业模式，同时贯彻市场化运营方针，开拓衍生业务，形成主业突出、梯次分明、协同互补的985业务群。这是国企在改革发展中的“创新力”。

新蓝图振奋人心，新征程前景壮阔。面向未来，丽水交投人豪情满怀、斗志昂扬，势必开创更美好的未来。

下一站的丽水交投，令人充满无限期待。

